雪白的棉花让我想起雪,想起温暖。飘 雪了,天冷了,我就想棉花了。想棉衣、棉裤、 棉帽、棉鞋、棉絮,想一切与温暖有关的东 西。棉多好,一丝丝棉已深植进我的血肉。

我家地坎下一块大田里,那年种了棉 花。我去看棉开花,一大片,花淡红,花蒂处 紫紫的,上有蝴蝶自来。花谢后,棉枝支挂起 一颗颗小棉铃,小棉铃长大就是棉桃,五瓣棉 桃一裂,像雪一样白。

棉一开花,父母便撵我们下地。捉虫,捉 棉铃虫。我很讨厌棉铃虫,肉,毛,麻,猪儿虫 一样粗,爬动时,一节一节耸动。它们躲在叶 面下,吃叶、花、蕾、桃。我怕下手捉,用一根 棍击落于地,用脚踩,踩也肉劲儿,又用泥块 使劲往泥里砸,喷出的绿色浆汁让人干呕。 可捉棉铃虫不是这么个捉法。我被父母骂了 个狗血淋头:就不像个农民!

老家并不适宜种棉花,气候不宜,光照不 足,花期雨水多,易长虫,精心伺候一季,收不 了几朵棉花,还劣质,连自给都不够,因此,棉 花就显得异常珍贵。一床棉絮盖几代人还在 盖,一床棉絮盖黑了还在盖,一床棉絮破成无 数个洞了还在盖。破了仍珍贵,棉衣棉裤棉 鞋皆如此,露白絮了,用针缝缝,像宝贝似的。

那年要过年了,母亲就着如豆煤油灯给我 做棉鞋,之前我还从来没有过一双属于自己的 棉鞋。夜深了,风呼呼吹,煤油灯在冷风中摇 曳。我一觉醒来,母亲还在忙,手肿着,把一根 麻线拉得呼呼响,我不忍看,蒙头翻身过去。

棉絮被子盖久了,就实了,烂了,变色了, 自然要翻弹。绷,绷,绷,棉花匠的木槌在弓 弦上弹出的声音是我童年最爱听的弦律。我 们追着棉花匠满村跑,大声叫他弹匠弹匠。 弹匠很高兴,他屁股后面跟着一群小屁孩,就 好似一地在阳光中盛开的棉花一样。

每一个日子都让棉花包围着。我一直对 棉情有独钟,内衣纯棉,衬衣纯棉,外套要含 棉多,被子自然要棉絮的,其他质地的一概不 要。有一年,妻买回一床绒被,急着要换来 盖。那晚,我睡得极不舒服,轻飘飘的,身上 像什么都没有。到半夜,我最终还是起床把 棉絮被换了回来。

是的,进城这么多年,好多人都换掉棉被 了,而我不,只有棉花弹成的被子我觉得盖着 才踏实,才温暖,才乡愁。

这世上每一棵草木都是质朴的。棉花, 首先是一棵草,盛开后,就有了价值,有了金 贵。但棉花本质是质朴的,它一直守护着爱 它的人,不离不弃。棉花在盛开的浮华后,仍 然重归质朴,温暖每一个人。

我非常喜欢读一些抒写乡间草木的质朴文 字,它们如棉一样、雪一样白白地净化我,滋养 我,温暖我,让我时刻不忘自己也是一棵草,一 株棉,无需修饰,我也要温暖每一个爱我的人。

野外还可看到野棉花,野棉花有着比棉花 小一点黄一些的叶,棉花一样红白紫的花,与棉 花一样一丝一丝的絮,比棉花小得多的小黑籽。

妻见到野棉花就跑过去,摘几朵放在手 中揉,绵软,温暖。妻说,看嘛,就如保暖内衣 一样,丝滑,细腻。我点头。妻拿过我手,和 野棉花一起贴在她脸上,那样子,可爱极了。 是的,我俩20多年的爱情,就如这棉花一样, 暖和,丝丝入扣,分不开了。

我笑着说,你看你,絮絮叨叨的样子,就 如一朵棉花一样烦着我呢。

"浣花溪"征稿启事

欢迎投来散文(含游记)、小小说等纯文学 作品,诗歌因系编辑部自行组稿,不在征稿范 围内。字数原则上不超过1500字,标题注明 "散文"或"游记"或"小小说"。作品须为原创 首发、独家向"浣花溪"专栏投稿,禁止抄袭、一 稿多投,更禁止将已公开发表的作品投过来。 作者可以将自我简介、照片附加在稿件中。邮 件中不要用附件,直接将文字发过来即可。部 分作品会被华西都市报《宽窄巷》副刊选用。 作者信息包括银行卡户名、开户行及网点的详 细准确信息、卡号、身份证号码、电话号码。

投稿信箱:huaxifukan@qq.com

"警察叔叔爷爷",小孙女这样叫我,在"爷 爷"前面专门加上"警察叔叔"这样的定语。我 喜欢听小孙女这样叫我,毕竟我从警36年了。

小孙女刚满3岁,有点顽皮,是小区里有点 名气的机灵鬼,大人小孩几乎都认识她,都叫她 熙熙妹。熙熙妹之所以小有名气,在于她"四强 一大"的个性特点比较鲜明:个性强、观察力强、 反应力强、动手力强和胆子大。一个女儿身,有 男儿气魄。

个性强的熙熙妹,有点争强好胜,不服输。 小区的操场是熙熙妹争强好胜的"战场",和其 他小朋友一起玩耍,有时会发生冲突,往往是她 "以小欺大"。不管是哥哥姐姐,看似强悍,她也 要去"挑战",直至"征服"。

隔壁家的小孙孙,比熙熙妹大一岁多,抢了 熙熙妹"小闺蜜"的玩具车,熙熙妹打抱不平,冲 上去抓住他就是一场"大战"。几个回合下来, 熙熙妹体力有些不支,灵机一动大声呵斥:你是 "坏人",我警察叔叔爷爷就是抓坏人的。小男 孩一听,连忙松手"逃走",熙熙妹得胜。

熙熙妹观察力也很强,对一些大人做的事, 她总是先细细地看,慢慢地想,有时还要问几个 为什么。奶奶在家画画,她坐在一旁,双手托着 脸,静静地看奶奶调色勾画。其实,她是一个好 动的娃娃,这个时候却很安静地坐下来,真不容

有一次,她主动对奶奶说:"奶奶,我也要画 画。"奶奶开始还有点惊讶,"哟,什么时候你也 有这个兴趣了呢?"奶奶从惊讶转为惊喜,赶忙 把笔墨纸砚和各种颜料放在小桌子上。你别 说,熙熙妹穿上围裙,倒墨、选笔、调色,一招一 式,有模有样地画起来。

熙熙妹还有一大特点,应变力特别强,有的 事连我也没她反应快。不知什么时候,熙熙妹 对喝酸奶感兴趣了,有时连饭都不吃,就想喝酸 奶。酸奶不能当主食,我们一般都要限制她 喝。那天,我们要带她回成都去见她爸妈,怕在 途中堵车,奶奶给她准备了一盒酸奶和一些小

临走前,熙熙妹跑到储存柜里又去拿了一 盒酸奶,奶奶见后阻止说:"熙熙妹,奶奶已经拿 了酸奶,不拿了。"熙熙妹把酸奶放在包里说: "奶奶,我是给警察叔叔爷爷拿的,警察叔叔爷 爷饿了就抓不住坏人。"哟,你看她这个幌子扯 得多好啊,明明是自己想吃,偏要说是给警察叔 叔爷爷吃的,还把理由说得那样充分。

说起动手能力,熙熙妹算一把好手。她从 小就对警车感兴趣,我给她买了不少警车玩具, 几乎每辆都被她"开"得面目全非,不是警灯烂 了,就是车轮子脱落了。此前,她还把那些弄坏 了的车拿给我帮忙修一修,久而久之我也不想 修了,一是修不好,二是也没有那个耐烦心。

熙熙妹失去了我这个"修理工"后,多少有 些不悦。一天,我看见她把工具箱抱出来,找出 改刀和钳子,自己当起"修理工"来了。还别说, 她硬把那个掉了的车轮子安了上去。把车修好 了,她扭过头来对我说了一句让我没想到的话: "警察叔叔爷爷,你的车我修好了,你可以开车 去抓坏人了。

熙熙妹还有一大特点:胆子大。这也是我 们担心的事。她开始学爬的时候,就敢往床下 滚;开始学走的时候,就敢跳沙坑;开始能跑的 时候,就敢骑儿童单车。在我看来,没有什么她 不敢的,初生牛犊不怕虎嘛。

让人担心的是,她踩的那个滑板车,在院里 比哪个小孩都跑得快,还真怕刹不住车,撞上别 人或碰伤自己。有时眼看就要撞上障碍物了, 你着急地扯着嗓门喊"小心",她却不以为然.身 子轻轻一倾,如燕子一样轻盈而过,真是为她捏 一把冷汗呐。有时我在想,是不是艺高人胆大 哦! 当然,她不是艺高,胆大是真的。

熙熙妹叫我警察叔叔爷爷,我也终于明白 了她为什么这样称呼我。从她萌萌地有最初意 识开始,她看我穿的是警服,到后来她能说话能 表达的时候,看我穿的还是这身警服,在她眼 里,在她心中,一个警察形象就慢慢立起来了: 警察叔叔就是好人,就是英雄。她常常自豪地 告诉小伙伴们:"我爷爷是警察叔叔。"

希望熙熙妹长大后,能沿着警察叔叔爷爷 从警的路奋勇前行。

清 辰 我 被 即少

近些年的早晨,我常常被窗外的鸟叫

当初买房时为了清静,选的楼幢在中 庭。楼层不高不低在7楼,上驮11层,下 踩6层,也不怕停电,电梯不运行步行也 能上。7楼,离地面相对较高,蚊虫不容 易飞上来,不会受到过往行人的喧闹影 响,更不会受到街道上车辆声音的影响, 倒也十分清静。一晃住了10年,享受了 宁静的惬意。

当初选择这个小区,看重的是小区内 有葱郁的树木,小桥流水和喷泉,这样幽 静雅致的环境犹如古时文人寄居之所。 小区较大,有24幢楼房,高层与多层错落 着。形状是一个大圆,在圆上每60度开 出一个院门,所以能四通八达,出入方便。

院内道路错落有致,曲径通幽。有朋 友来访,常常迷失方向,找不到来路,寻不 到出路,转上几个圈无论停在哪个门,都 好像还是在原点。其实,很长时间里,连 我们都说不好那些门的东南西北,也说不 清其他楼幢的方位。

10年过去了,像大多数小区那样,小 区里的各项公共设施变了样,喷泉不再喷 水,小溪也断了流,小桥由木质改为水泥, 改造者在上面勾画了一些木纹图案,显示 它曾经是木质的。绿化带成了植物竞相 争宠的地方,各显本色争抢着对土地的占 有、阳光的青睐。

小区里最多的是黄葛树、黄桷兰、银杏 树、小叶榕、紫荆、桂花等。这些树生命力 强,有的逐渐从二楼高慢慢升上5楼高,从7 楼窗户看去,楼宇间全是葱郁的树冠,微风 一吹,碧波荡漾。家对面的荒山也被改造 成一座绿地公园,新增了绿树和草坡,极目 望去,自己仿佛生活在一片绿波中。

可惜的是,小区内原有的草坪逐渐消 失变成光秃的土地,成为树根交错盘织展 示生命强悍的场所。丁香、冬青、栀子、报 春花、四季桂等低矮植物,这些可让我们 感受花香的植物,最初几年还显示旺盛的 生命力,近几年因得不到阳光的恩泽,又 在土里吸收不到充沛的营养,逐渐凋零。

特别是那些铁树,原本绿油油的,特 别粗壮,因为大灌木的疯长,近年来只能 苟活在绿荫中,得不到阳光的眷顾,生命 也即将枯萎。每次走过它们身边,都希望 绿化工人能给它移个家,却一直无人问 津,甚是惋惜。

车辆挤占人的居住场所,是现代陆地 空间的通病,这个小区也不例外。近年 来,小区住户添置了不少小车,原有的停 车位不够,就在路边停车。

令人欣慰的是,绿色植物的兴盛,引 来不少鸟类。院内人与鸟共同生活在一 起,没人欺负它们,这里成了鸟的世界。 植物的长高,让鸟生存的空间也不断攀 升。我居住的7楼,也成为它光顾的地 方。一天,我下班回家,坐在客厅看电视, 听到窗边柜发出一些响声。我一惊,老 鼠?急忙四处寻找,最后在窗户与柜子的 空隙间发现一只小鸟,不知什么时候飞进 我家,掉入这空隙中。我移柜将小鸟抓出 放飞。现在,我离开家时必须把窗户关 好,以免鸟儿飞来后,找不到出去的路。

从客厅窗户往外看,对面楼层要矮些, 可以把旁边的山坡映在视线中。这个山坡 过去是农民耕作的土地,一年四季的更替 可以通过不同的作物展现出来。现在山坡 被打造成了公园,修了盘山步行道,植了不 少树,品种也多,具有浓郁的季节特征。

树木升高,鸟儿不时飞到我窗台,把 空调外机台作为休憩之地。清晨,它们总 是喜欢在窗外树顶上嬉戏、歌唱,让我不 能睡懒觉,也成早起的鸟儿。在客厅里泡 上一杯香茗,处绿波之上,在鸟声中,品读 一本闲书,可以与智人贤达对话,也可与 自然无声交流。

无论动与静,无论得与失,生活原本 如此。

叔

叔